

出资1亿元 康龙化成拟参投 宁波股权投资基金

近日，康龙化成(300759.SZ, 03759.HK)公告称，公司拟作为有限合伙人，以自有资金认缴出资1亿元，参与投资宁波甬康股权投资合伙企业(有限合伙)，基金目标募集金额5亿元。

生命科学领域国际龙头化身有限合伙人(LP)，基金落地宁波能否激活“一池春水”？



杭州湾生命科技园

1 双轨驱动业绩增长

康龙化成作为一家全流程一体化的医药研发服务平台，业务涵盖实验室服务、CMC(小分子CDMO)服务、临床研究服务、大分子和细胞与基因治疗服务等领域。本次参投的基金，主要聚焦宁波生命健康行业项目，意在借助专业投资机构的力量，放大投资效益，并推动收入增长。基金管理人为上海鸿富私募基金管理有限公司。

近年来，全球生物医药行业正经历一场前所未有的洗礼，生物医药外包服务(CXO)市场竞争愈发激烈，这给康龙化成带来不小压力。参投股权投资基金，或是该公司经营布局的调整。

去年，康龙化成作为德诚二期基金第四轮新增后续募集唯一投资人，以自有资金认缴出资5000万元。康龙化成表示，通过该基金对医疗健康领域的企业进行股权、准股权及可转换为股权的债权投资，实现资本升值。

企查查显示，德诚二期基金认缴出资总额11.28亿元，主要对医疗健康领域的种子

期、早中期、成长期企业进行投资。已投资项目包括肿瘤精准医疗公司杭州艾维克生物、眼科器械公司麦得科、骨科微创器械朗迈医疗。

为提高在大分子和细胞与基因治疗服务领域的运营能力，2023年，康龙化成对全资子公司康龙生物进行A轮融资，总额达9.5亿元，投后估值约85.5亿元。值得一提的是，该笔融资规划定于2019年，而康龙化成预计于2027年实现康龙生物分拆单独上市。参与认购的主力包括康君仲元、康君投资、煜津投资、高瓴资本等。前3家为康龙化成的关联方。

今年初，康龙化成还通过全资子公司对PharmaGend Global Medical Services Pte. Ltd.追加投资1050万美元，进一步增强公司在东南亚市场的制剂CDMO服务能力。

财报显示，2024年，康龙化成实现营业收入122.76亿元，同比增长6.39%；归母净利润17.93亿元，同比增长12.01%。

2 厚植产业温床

自2004年成立以来，康龙化成一直致力于人才培养、设施建设，为包括小分子、大分子和细胞与基因治疗药物在内的多疗法药物研发打造一个贯穿药物发现、临床前及临床开发全流程的研发生产服务体系。

此前，康龙化成曾大手笔投资其宁波新园区项目(总投资56亿元)。其中，二期项目饱和状态下将集聚约8000名中高端科研人员，实现年产值50亿元。

康龙化成与宁波杭州湾生命科技园也关系匪浅，该园区不仅为入驻企业提供从药物发现到安全性评价的全流程、一体化新药研发服务，还配备专业的生物医药风险投资基金。园区创始人宏津投资的实控人楼国强，其与康龙化成联合创始人、实控人楼小强是兄弟关系。

企查查显示，宏津投资基金管理总规模达6亿元，已为14个生命科技初期、早期项目提供金融支持。今年3月，一临云(宁波)科技有限公司完成B轮融资，由宏津投资领投。目前，该公司总部地址已变更至杭

州湾生命科技园内。

除康龙化成外，记者留意到，近期，宁波生命健康领域基金布局不断——2024年12月，宁波市首支生物医药母基金宁波蓝兴康健创业投资基金完成备案。该基金总规模3亿元，并计划通过设立多个子基金，形成约10亿元规模的基金组合，重点投资于与生物医药相关的专精特新企业、医疗器械、大健康等泛生物医药产业；2025年3月，承树投资完成首支医疗器械基金募集和备案，承树风华基金落地宁波，资方包括宁波市天使引导基金、宁波甬前基金两家优质引导基金……宁波正通过资本投资与项目园区平台建设等厚植生命健康产业发展的温床。

按计划，宁波将持续推进康龙化成、艾美卫信、荣安生物、海尔施生物等一批重大产业化项目平台的落地，预计总投资金额近200亿元。同时，充分发挥产业基金的作用，由宁波市财政出资与康君资本共同设立规模达18.8亿元的宁波康君仲元基金，将全部投向生物医药领域的企业。 记者 张恒

龙元建设实控人 拟变更为杭州国资委

4月9日，龙元建设集团股份有限公司(以下简称龙元建设)公告称，公司向特定对象发行股票申请获上交所审核通过。此次定增拟募资18.46亿元，发行对象为杭州市交通投资集团有限公司(以下简称杭州交投集团)。定增完成后，公司控股股东将变更为杭州交投集团，公司实际控制人将变更为杭州国资委。

杭州国资委入主在即

龙元建设与杭州国资委的这笔交易布局还要追溯到两年前。2023年6月，龙元建设披露多份公告，杭州交投集团拟包揽公司18.49亿元定增，同时受让赖振元家族所持部分公司股份。上述交易完成，杭州交投集团将成为龙元建设的控股股东，杭州市国资委将成为龙元建设的实际控制人。据粗略估算，杭州交投集团入主龙元建设的交易成本接近30亿元。

具体来看，赖振元家族放弃其持有的上市公司1.54亿股股票的表决权(占上市公司本次向特定对象发行股票前总股本的10.09%)，表决权放弃的期限自上市公司董事会通过本次向特定对象发行股票的决议之日起至杭州交投集团直接持有上市公司的股份比例高于赖振元家族直接和/或间接持有的上市公司股份比例10%之日或本次向特定对象发行股票终止之日(以孰早为准)。

同时，龙元建设向杭州交投集团非公开发行股票4.59亿股，募集资金18.49亿元。发行完成之后，杭州交投集团将成为龙元建设的控股股东，杭州市国资委将成为龙元建设的实际控制人。

此外，赖振元家族将其持有的上市公司1.29亿股股票(占公司向特定对象发行股票前总股本的8.40%)转让给杭州交投集团。协议转让完成后，杭州交投集团预计将持有上市公司5.87亿股股份，占发行完成后公司总股本的29.54%，赖振元家族持有上市公司股份3.63亿股，占发行完成后公司总股本的18.26%。

由于上述向特定对象发行和股权转让完成后，杭州交投集团持有龙元建设的股份比例高于赖振元家族持有的上市公司股份比例10%以上，根据《股份表决权放弃协议》，协议约定的表决权放弃自动终止，杭州交投集团取得的上市公司控制权已得到进一步巩固。

剑指长三角基建“新蓝海”

近几年，龙元建设经营发展遭遇瓶颈，除了净利润不佳，在业务拓展过程中还面临一定的资金压力，资产负债率处于较高水平。此前，杭州国资委在计划入主之时便表示，要将其作为其工程建设类业务的主要运营平台，并承诺逐步将其持有的交通基础设施建设主业，以及与之相关延伸产业持续盈利能力和良好现金流的资产、与上市公司构成同业竞争关系的资产注入上市公司，以解决同业竞争问题。

赖振元家族则作出业绩承诺，即2024年至2026年龙元建设实现的扣除非经常性损益后的归属于上市公司股东的净利润(扣非净利润，下同)累计不低于16亿元，且2024年度、2025年度实现的扣非净利润分别不低于4亿元、5亿元。

此次向特定对象发行股票可以视为龙元建设实际控股权交接中的最后一棒。

龙元建设相关负责人介绍，本次向特定对象发行股票，标志着龙元建设与杭州交投集团的战略合作迈入全新阶段，双方将共同打造具有区域影响力、行业号召力、市场竞争力的杭州市属国有上市公司，实现互利共赢的良好局面。龙元建设将作为杭州市国资旗下唯一综合性建设类上市平台，加大在基础设施项目投资、建设及运营领域的投入力度，聚焦做强建筑工程总承包及绿色建筑等核心主业，围绕“三位一体”发展目标，扎根杭州、立足浙江，兼顾长三角、珠三角发达区域，不断提升专业能力与服务水平。

此外，该负责人表示，龙元建设将借助杭州交投集团在区域城市开发和高铁新城建设中的项目带动效应，以及杭州市国资旗下唯一综合性建筑类上市平台的资源优势，将自身打造成为具有竞争力的城市综合服务商，并将以此战略合作为契机，积极推进定增发行各项工作。

记者 史昱